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TAL OG STORRELSER

OPGAVE 1

Beregn med overslag.

a. 546 + 1913 +4 = 24()’) b. 1570 -765-218 = )8/
c. 4701 -857 = 4028767 d. 47981 :527 = CMOB

OPGAVE 2

Beregn.
a.4.6-21= ) b. 3-13-15:3-28.0,5 - /0
. 56-6-12:3+7-4:2+13=__ Y d. 6-9+9.8:4-9.9.03=_4//

OPGAVE 3

Beregn.

a. (13+9):35-11)-_ 09/ b. 4.9+(42:7)-0,5-_ 39

c. (51:3)-3-9+(51:3)=_ / d. (21:3+4)-6-37).5-_14h

OPGAVE 4

Beregn pa papir.

a. 0,006+ 21,04 = 21046 b. 4711 +0303= 4/413 ¢ 65-0008- 0499/
d. 1-0,001= 0999 e. 3,14.2,78= 8.//9/ £ 100,04:2= 100/

OPGAVE 5

Skriv tallet, som er...
a. en tolvtedel af 156. 13 b. 0,6 mindre end 17,8. 172

c. 13 storre end 141, 036.154 036 d. en kvart stgrre end en halv. 076

e. 2,25 mindreend 0. -/./D f. 0,003 mindreend 2. 199/

OPGAVE 6

Beregn.

a. 46-341- -2 b —21-415- 430 c. 3.-6- /8
d -3.-a41-_1/3 e. -195:3-_ -0H f-225.-5-_4H

g 05 -01--005  h -001.--10-_ 0] i —27.-13=_20]
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7
/ 9
2,6_ T s,2_ & 25 _ 7 23 14 _ o
a. §+§— 9 b §+§— 8 [of =13 3 © 745 145 145
OPGAVE 8
1,02 o 3, 3 = 20 3 L 182 riag
a. E+§= 6 b 7+§= 35 C a—z= 12 d. 35 105
OPGAVE 9 : 1
5 s 2
a. 7-3= 07 b. 7- 3= /3 c. 2.4= 17 d. 20:3- /07
OPGAVE 10
a. Hvor mange elever er der i klassen, hvis % svarer til 16 elever? 24 elever
b. Hvis % svarer til 9 elever? 24 elever
c. Formuler en opgave med tolvtedele.
OPGAVE 11
Beregn.
a. 2+010=_ 080 b.05-2= 075 c. 60%aft=01H

OPGAVE 12

Forkort broktallene mest muligt.

1 1 7 62
S 13 _ 0 = 28 _ 7 372 _ o
a. E—_L b. 75 6 C. S 13 d. v 8/
130 0 100 1 48 - 1080 e
e 55— f. o000~ 10 & 3! h. e - U
OPGAVE 13
Forleng broktallene med 3.
6 39 3 46h
2_ 5 B_. 5 -7 155 _ 1ggl
a. 5=_7 b 57 = 63 c. 5 3 d. or 1881

OPGAVE 14

Placer de folgende tal under deres rette betegnelser (de naturlige tal (N), de hele tal (Z),
de rationale tal (Q) og de reelle tal (R):

3250  bo033330 7/ d1Q e1n2N  f£e%(Q
g mR ho 17 N .o/ 050 Q ke -2 Lvz R



OPGAVE 15

a. Skriv et regnestykke, som passer til det efterfolgende.

2 adderet med 26 multipliceret med 16 divideret med 4 adderet med 38 divideret med 15 subtrahe-
ret med 10.

b. Kan opgaven regnes anderledes? Vis hvordan.

U

AN

|

(21+26) x (16:4) +38) - (15-10) = 30

OPGAVE 16
a. -6-6.--2=_ /1 b.0.--10+17.2= 24
c. 10--23-2-15=-_44hH d 7.-4.-05- -4
OPGAVE 17

Beregn resultatet.

2+4-(8-3+5)+V36-6- 2 = -10

OPGAVE 18

Sandt eller falsk?

a. 4V4099-8 [ b. £=1% O c. 50%=0,050 [
d m=3114 [ e. 7-7+7=42 [ f.31:075-2 [

OPGAVE 19

Regn pa lommeregner.

a. 4= 4096 b. 7= /401 c. 12= 24883/ d. 432= 1849

e. 3= 09049 £ 19- 19 g 3-4:- 0917 h. 6. 6' - 40000

OPGAVE 20

Skriv pa den videnskabelige made.

a. 1000000= |- ()6 b. 123 300 000 000 = 2)))) O“ c. 0,00045=45~ ()4
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OPGAVE 21

Skriv pa den videnskabelige made.
. %) )
a. 0,0000437 = 4 }2 : () ’ b. 0,0000000000034 = 24 : () 1 c. 0,02= 2 : ()

OPGAVE 22

Skriv som hele tal.

a. 1,567 .10 =106/0000 b. 96-10'= 4000 c. 40-10'= 400

d. 324.10:=00000374 e 8957.102= 0089/ € 1,1-10= 1]

OPGAVE 23

a. V289= 1/ b. v324 - 8

c. V0,49 = 0O/ d. Va225- 0Oh
OPGAVE 24

a. V81+V121= 2() b. V256 - V169 = 3
. V81+121=_147) d. V256 -169=_ 933
OPGAVE 25

Afggr om opgaverne er rigtige eller forkerte.

a. V36+V64 =v196 S b. V144 - V121 =va [
c. Vi6 Vé4 -v5 F d.”j%‘hmE
OPGAVE 26
NG NI NI T 6VT WE
[ [ [T [ [T I|| | [ [ I [ |
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
N

Afsaet sd pracist som muligt pa tallinjen.

3v8  3V2 W5 2V7 6Vl 2V3  1,5V12

OPGAVE 27

Skriv felgende potenstal pa lang form.

a 5= 1h b. 4= 0003 c. 4= |

d. Tallet med eksponenten 5 og roden 3 = 243 e. 0,5 = Q 2[)
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OPGAVE 28

a. 2:2= 0 b. pk- pf = E<k+f> c. 5.5:5%= [)8

d g+2-3=_ b e. 7y=_ [ f. (6 6= 0

OPGAVE 29

Omskriv rumfanget til potenstal.

a. Lengde: 4 Bredde: 4 Hojde: 4 _ZL b. Lengde: 5 Bredde: 3 Hgjde: 5 _3;52

OPGAVE 30

Omskriv til videnskabelig skrivemade.

a. 720000= /7 107 b.300=3 10" < 15200-152 10" 4. 1340=134 10’

OPGAVE 31
a. 315.10'+214-4312.10: = //40)

b. 100,02 - 10°+ 0,1 - 10 - 5460 - 10° = 94560 001

d. 54000 000 000 - 10 + 769 000 000 000 000 - 105 = 0.8/3

OPGAVE 32
a. Tegn en cirkel.
b. Gor cirklen 50 % storre.
N
Vs \\\
) )
N/
N~
OPGAVE 33
Skriv som procenttal (1 decimal).
a 03251= 3.5 % b. 0123= 123 % c. 0,07901= /9%

d. 2,5597=_/H0 % e. 0,0071=_ 0/ % £1-_100%
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y 2 6l |70 7]2]8]
51000 0|0 |5 |
: v
ens 9 11 4
0 5 =5 4]0

200 |89 6|0 6 [5]0

21 2|5 |72 ool 0

16
0 01| o @Xﬁ ] 0 0
17 18 19
VA R A o4 b 3|6 8
OPGAVE 34
Vandret: Lodret
1. (5+9)-3 1. V2025
2. Fire ens cifre 2. Hvor mange % udger 240 ud af 400?
3. 84717 4. En sjettedel af 33 600
4. Vinkelsummen i pentagonen 6. Hvad koster 2 L maling, nar 10 L
5. 0,05-107 koster 1100 kr.
6. 40-0,5 7. 1,3-10°-11,9 - 10°
9. 25° 8. Sidelengden af pentagonen med
10. 5% af 1780 omkredsen 2750
11. 1—205-0 som procenttal 10. 4252 svarer til 50 %, 100 % svarer til ...
12. En tredjedel af det dobbelte af 975. 11. Gennemsnittet af 34, 52, 13 og 5
1.1

13. 52 14. 217
14. Lige primtal 15. Tvaersummen er 7
15. Tm’iL 16. En ternings rumfang er 2744.
16. Vinkel er ...grader Hvor stor er sideleengden?
17. 0,174 km som m 19.4:0,5

18. +af 13 608

OPGAVE 35

Hvor mange procent er...

a. 50 ud af 150. 33 33 % b. 180 ud af 720. 25 % c. 340 ud af 425. 80 %

d. 1500 ud af9000. 106/ % e 05udafa. 17D o £ 025udafio. /D




OPGAVE 36

Hvor meget er hele belgbet, hvis 16 % er...

a. 64kr. 400 b. 832 k. 1/00 c. 1536 kr. 9600
d. 1k. 0/5 e. 0,50 kr. 3175 £ 1000000 k. 0750000

OPGAVE 37

a. Tegn et rektangel med omkredsen 24 cm.
b. Tegn et nyt rektangel, hvor arealet er 25 % mindre.

T
X

~~—
~—

@

OPGAVE 38

a. 35%afssakr. - /989 kr b. 29 % af145 g = 4705 g

c. 88 % af 110 tons = 96)81005 d. 140% af10 m = 4m
e. 1000 %af1,50 kr. = 1D kr £ 1%af1998 L= 1998 liter

g 0,65%af500kg- 3./0 kg h. 0,001 % af 1000 000 000 kr. = 10.000 kr.

OPGAVE 39

Sanne bowler og har et gennemsnit pa 159 points. .
Hvor meget skal gennemsnittet vere, hvis hun forbedrer det med 12 %? 178 POH’]JLS

Med 20 %2 19 points  Med 150 %2 Bﬂﬁpﬁmb

OPGAVE 40

En pokerspiller satser 50 $. En modspiller gar 30 % over de 50 $. En sidste spiller gar yderligere 40 %
op. Herefter vises kort. Hvor mange penge er der i puljen?

2063
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OPGAVE 41 B'”etprls
I ' ) Fortaring
Et teater har i gennemsnit folgende indtaegter pr. entre: Garderobe

Giv et forslag til prisregulering, hvis gennemsnitsindtaegten skal forhgjes med 5 %.

Forngjes med 10 ke ialt: fx Billet + 10 Fortaring + 5 Garderobe + 3

OPGAVE 42

Et hus der er sat til salg for 2 535 000 kr. szttes ned til 2 475 000 kr.

0
Hvor mange procent udger prisnedszttelsen? / 4 /o

OPGAVE 43

En teleforhandler szlger en mobiltelefon for 3250 kr. inklusiv moms.

Hvad er prisen uden moms? 2600 kr

OPGAVE 44

En tube hudsalve pa 75 g indeholder 4 %o hexaclorin.

Hvor mange gram hexaclorin indeholder salven? 03 (3

OPGAVE 45

Efterarsferien er pa én uge. Sommerferien er pa 6 uger. o
Hvor mange procent er efterdrsferien kortere end sommerferien? 833 [{;

OPGAVE 46

Kim keber 500 g hakket okseked med en fedtprocent pa 16. Hans keber 500 g med en
fedtprocent pa 7.
Opstil en beregning, der viser, hvor meget oksekad de far hver.

K=500-016=280gH=500-00/=35¢

OPGAVE 47

Et supermarked har en omsatning pa 2,3 mio. Det er 80 % af den omsatning supermarkedet
havde dagen for.
Hvor meget omsatte supermarkedet for dagen for?

2.8/5 mio.

OPGAVE 48

En jakke nedsattes under udsalg fra 1750 kr. til 999 kr. Michelle mener, at det svarer til ca. 43 %,
mens Nadia siger, at det ca. er 75 %. Hvem har ret? Begrund dit svar.

Nedsattes med ca 8/18 = 43 %

275 kr.

35 kr.
10 kr.
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OPGAVE 49

Ud af 156 passagerer pa en flyafgang skal de 12 sidde pa forste klasse.

0
Hvor mange procent sidder ikke p& 1. klasse? qz 3 /o

OPGAVE 50

Omskriv til decimaltal.

a. 2.10°= 000007 b. 70%=__ 0./ c. 8% =_0008

d. v30- OB e. 2=/ £.05%-_000D
OPGAVE 51

a. Besparelsen pa en bluse er 15 %, som svarer til 51 kr. Hvad er blusens oprindelige pris?
m kr.

b. Et par bukser koster 849 kr. Hvad bliver prisen, nar der gives 25 % rabat?

636./5 kr.

OPGAVE 52

| juni maned regner det 70 % af dagene og det lyner én af dagene. Det er tort uden sol 20 % af
dagene, og resten af maneden er det skyfrit.

a. Hvor mange dage var der skyfrit? / dage
b. Hvor mange dage regnede det ikke? q dage
0
c. Hvor mange procent af dagene lynede det? 33 /o %
OPGAVE 53

Beregn renteudgifterne af en geeld pa 10 000 kr., hvis renten er:

a. 13%p.a. BOO kr. b. 57 % p.a. 6700 kr. ¢ 212%p.a. Mkr.

OPGAVE 54

Beregn hele belgbet nér,

a. 8%er74kr. /D k. b 110%ers3kr. U8 ke 074%er11k.  HEOH
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OPGAVE 55

Nar man drikker en gl indtager man ca. 15 ml ren alkohol.
Ved udregning af spirituspromille bruges formlerne:

ml alkohol
kg kropsvaegt - 0,58

For kvinder: Alkohol-%o

ml alkohol

F d: kohol-9
or man Alkehol e kg kropsvaegt - 0,68

Udregn.

a. Promillen, nar Louise har drukket 4 ol og vejer 62 kg. ()2 %0

b. Promillen, nér Peter har drukket 10 ol og vejer 83 kg. / 66 %0

c. Annikas veegt, nar hendes promille er 1,57, og hun har drukket 60 ml alkohol. 65q I((;
d. Kristians indtagelse af alkohol, nér hans promille er 2,2 og hans vaegt er 79 kg. 1182 ml
e. Hvor mange procent er Annikas promille mindre end Kristians? 28 o) %

f. Skriv de fire personers promiller i reekkefolge med det mindste tal forst.|h/%0 16/%o 2.7%0 7.66%o

OPGAVE 56

350 g kirsebaer koster 22 kr. Hvor meget koster?

a. 1kg 0280 kr. b. 100 g 0.29 kr. c. 26kg 10343 kr.

| slutningen af sommeren nedszttes kilogramprisen med 20 %.

d. Hvor stor er den nye kilogrampris? BOZO] kr-

e. Hvor meget koster 350 g? 1/ 6 kr.

OPGAVE 57

Sofie laver et manedsbudget. Hun tjener 21 450 kr. for skat. Hun betaler 39 % i skatee
Hun modtager skattefrit 1000 kr. afeses e» o 0o o cossssssssssss
Hun har udgifter pa 3299 kr. til husleje og budgetterer med 2000 kr. til kost.

a. Hvor mange penge har hun i overskud, nar de faste udgifter er betalt? 87865 kr.

Hun szetter 5 % af overskuddet ind pa en opsparingskonto med en rente pa 2, 5 % p.a.

b. Hvor stor er opsparingen efter 7 mdr.? 44678 kr-
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FORMER OG DIMENSIONER

OPGAVE 1

| trekant ABC er AB =9 cm, AC=7 cm og BC=5cm.

a. Tegn trekanten.

b. Find centrum i trekantens indskrevne cirkel og tegn denne.
c. Find centrum i trekantens omskrevne cirkel og tegn denne.

— N
ya T\
/ y
° C \\ \

o |/
\

\

\ I

OPGAVE 2

Tegn trekanterne ABC, og beskriv hver enkelt med mal og type.
a. AB=8cm,AC=4cmogBC=6cm

b. AB =7 cm, AC = 2,8 cm og vinkel B = 20°

c. AB=7cm, AC =7 cm ogvinkel B =60°

A

A
C C
“N_ | N0 /
. _— NP
/. A _— Dtumpvinklet ™\ / \
o L \O —0° trekant /
a) L R 7 A \
St J,nr,p /|ml<Lc ’r\\\
C trekan AN / T v
—— . / |_|9e3| et \
M N\ trekant
\\XB / \
/ U\l
A 3
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7 cm 7 cm
h
OPGAVE 3
Beregn hgjden h i trekant ABC. & ; B
054 cm " Al
OPGAVE 4

a. Tegn en ligedannet trekant AIBIC!, der er dobbelt sa stor som ABC.
b. Tegn en ligedannet trekant ABI'C! derer3 gange sd stor som ABC.

OPGAVE 5 Lige lange sider

a. Hvilke egenskaber har en rombe? m@_djigf_@_ﬂ_duﬁk&djg_e_siore

b. Tegn en rombe. TN

c. Del figuren i to ens halvdele og beskriv de to nye figurer. 7 \\
To ligebende kongruenter trekanter. P

N7
OPGAVE 6 En linje der gar mellem
Forklar, hvad en diagonal i en figur er? / modstdende vinkler.

Hvor mange diagonaler er der i en firkant? /

) . -3
Hvor mange diagonaler er der i en 6-kant? En 14-kant? en n-kant? q 77 n(rl >

OPGAVE 7

Tegn en retvinklet trekant og et rektangel med samme areal.

™\

NO

®))
(O
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OPGAVE 8

a. Tegn menstret ferdigt.
b. Beskriv alle de figurer, du genkender sa preaecist som muligt

To forskellige kvadrater

OPGAVE 9

Tegn en skitse af en kasse og en terning med samme rumfang. Skriv mal pa.

OPGAVE 10

Figuren bruges pa folgende made. Linjer kan tegnes fra et hjorne eller et midtpunkt, hvorved nye
figurer fremkommer. Eksemplet viser med to linjer, at kvadratet deles i et parallelogram og to ens
retvinklede trekanter
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N

>

a. Tegn forskellige linjer mellem hjornerne og sidernes midtpunkter i hvert kvadrat.

OPGAVE 11

a. Tegn to kongruente trapezer.
b. Tegn to ligedannede rektangler.

OPGAVE 12

Hvad er vinkelsummen i ...

a. en femkante D40 b. et trapez? 3600 c. en stumpvinklet trekant? 1800

d. enrombe? 300)° e. en syvkant? 100°

OPGAVE 13

Angiv, om fglgende figurer er ligedannede. Tegn en skitse pa kladdepapir.

a. En retvinklet trekant med mélenea=4,b=5
og c = 6,4 og en retvinklet trekant med mélenea =8,b =10 0gc=12,8. Ja

b. Et rektangel med siderne 13 og 7 og et rektangel med siderne 26 og 17,5. Ne|

c. Et kvadrat med siden 5,76 og et kvadrat med siden 34, 56. JO

d. En ligebenet trekant med hgjden 11 og grundlinjen 8
og en ligebenet trekant med hgjden 33 og grundlinjen 24. Ja
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OPGAVE 14

For alle trekanter gaelder, at summen af to sider altid er leengere end den tredje side.
Prov efter om pastanden geelder og forklar hvorfor.

A D ;
\\ ik _—
~— -
!DF! iL alti relstarrelend () ellers vil ABC
blot vare en ret linie

OPGAVE 15

| trekant ABC er vinkel A dobbelt sa stor som vinkel B, og vinkel C er tre gange sd stor som
vinkel B.

Hvor store er trekantens vinkler? A= 600 B = 300 C = qOO

OPGAVE 16

| firkant ABCD er vinkel A tre gange sa stor som vinkel B. Vinkel C er det dobbelte af B og vinkel D
svarer til vinkel A + vinkel B.

Hvor store er firkantens vinkler? A = 1080 B = 360 C= 720 D= 1440

OPGAVE 17

Beregn de vinkler, hvor der er et spergsmélstegn.

OPGAVE 18

Beregn arealet af bogstaverne. 43 dm
5dm

H =11dm’ V =104 dm’
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OPGAVE 1ee

E4m

13 m

158 7m’

Beregn rumfanget af figurerne.

OPGAVE eeee

Beregn rumfanget af en terning med folgende sidelengder.

a. 3,5 cm. Rumfang = 4288 CI”Y\3 b. 5 mm. Rumfang = 126 mm3

c. 15m. Rumfang = 3375 m3 d. - cm. Rumfang = 0125 CI"ﬁ3

1
2
OPGAVE 2ee

Beregn rumfanget af en cylinder med radius r og hgjden h.

3 3
a. r=68cm,h=117 mm 16%616 cm b. r=95m,h=188cm 633 m

3 3
c. r=0,5cm,h=6dm 4712 cm d r=7,3m,h=110m 184157?7\

OPGAVE 2ee

Beregn rumfanget af en pyramide med kvadratisk grundflade med siden s og hgjden h.

a. s=4,75dm,h=0,5m 376 dm3 b. s=6,8m,h=1440cm 222 m3

c. s=1500mm,h=23dm 17?) m3 d. s=36m h=75cm O324m3

OPGAVE 2ee

Beregn rumfanget af en kugle med radius r.

a. r=115cm 6371 Cf’ﬂ3 b. r=33 mm 1606 Cf’ﬂ3 c. r=0,08m 2146 Cl’ﬂ3

OPGAVE 2ee

Et prisme har en ligebenet retvinklet trekant som grundflade.
Beregn hojden h, nar rumfanget V er 460 cm’ |
og kateterne i den retvinklede trekant er 6 cm. 26 6 cm

OPGAVE 2ee

En kegle har et rumfang V pa 575 cm® og en hgjde h pa 15 cm.

Hvor stor er radius i cirklen i keglens bund? 61 cm
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OPGAVE 26

En kasseformet container pa en lastbil er 2,5 m bred, 12 m lang og 3 m hgj.

3
Hvor mange m® gods kan den rumme? qO m

OPGAVE 27 0

3
Beregn rumfanget af keglestubben, narr = 15,75 cm, Rer 8,5cm ogh = 10,25 cm. 1()‘)‘) cm
OPGAVE 28
I et firma sidder 15 kontorfolk i et lokale, der er 7 m bredt, 12 m langt og 3 m hgijt.
i 252 m’
a. Hvor mange m’ luft er der i lokalet? h/ m

3
b. Hvor mange m’ luft er der pr. medarbejder? 16 8 mm

3
c. Hvor mange m® mister man, hvis loftshejden saenkes med 40 cm? )))) () m

15cm

15cm

Rumfang /55 -

OPGAVE 29

22 cm

Rumfang 95 cm?

h = 67 cm SSOO Cm3 6 cm Rumfang 594 cm?

Beregn de mal, der mangler.

OPGAVE 30

En skovbrand bekampes bl.a. med vand nedkastet fra vandflyvere. Flyverne har to cylinderformede
beholdere, der i alt rummer 3000 liter vand.

Skriv passende mal for beholderne. = = 3.dm h= 50 dm
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OPGAVE 31

5cm

5,5cm 3,5cm

905  cw

Beregn den samlede overflade pa figurerne.
OPGAVE 32
Hvad er storst?

a. Et parallelogram med arealet 9150 cm?

eller et rektangel med arealet 1, 68 m”. rektangeL

b. En trekant med hgjden 8 cm og grundlinjen 7 cm
eller en cirkel med radius = 4,2 cm.

c. En kegle med grundfladen 36 cm’ og hgjden 17 cm .
eller en pyramide med hgjden 17 cm og grundfladen 36 cm®. |_|ge store

OPGAVE 33

Omskriv til kubikmeter.

a. 52dm*= 0052 m’ b, 4,17 km* =4170.000.000 M’ c. 190 em*= 0,000190 m’

OPGAVE 34

Omskriv til kubikdecimeter.

a. 17,4 lier= 174 dm’ b. 3001 cm*= 3001dm’ ¢ 19334 m = 19334000 dm’

OPGAVE 35

Angiv hgjden i en pyramide, nar grundflade og rumfang er

a. 16 m? og 288 m* D4 M b. 2030 cm? 0g 60 900 cm* 10 cM ¢ 29 mm? 0g 68 mm* / MM
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OPGAVE 36

En bornholmsk rundkirke er konstrueret ved en cylinder og en kegle.
Cylinder: G = 50,24 m’ogh =7,5m

Kegle: G = 50,24 m>ogh=4m

a. Beregn rumfanget af kirken. 444 m3

b. Beregn overfladen af murene. 1886 mz

OPGAVE 37

| en retvinklet trekant skal,

81 2em ]

b. kateten a findes, ndrb = 15 og c = 18. qq

a. hypotenusen c findes, nar kateternea =4 ogb = 7.

OPGAVE 38

Bogstavet T fremstilles i aluminium.

a. Beregn bogstavets rumfang. /() (j[I]3

b. Beregn vaegten, nar vegtfylden er 5,6 g/cm® 426 6 g

OPGAVE 39

Sunpool far en ordre pd en rektangulaer pool, hvor kunden vil have 1,75 m dybde fra bund til kant
og ikke mere end 54 m’ i poolen.

a. Tegn et forslag med passende mal. 3
b. Hvor mange liter vand kan der veere i poolen, nar vanddybden skal veaere 1,5 m? 46 m
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DATA OG CHANCE

OPGAVE 1

Dimitri har faet sit forste karakterblad, og karaktererne er som fglger:
7 10 10 4 7 10 12 4 0 2 -3 0 7 7 10

a. Angiv storste- og mindstevaerdi. 12 -3

b. Angiv medianen og variationsbredden. 7 15

c. Beregn middeltallet. ox

d. Hvordan kan fordelingen se ud, hvis karaktergennemsnittet er 9,0?

e. Lav et cirkeldiagram, der viser fordelingen af karaktererne.

Hypp
A RERERY A 10
101 4] 4/5 = 969

7140 4/ = 96 7 A
41 2 |2/ | = 480 w
20 Lk |- e

0| 2| 25 | - 48 4
3B = 4o Ji

OPGAVE 2

| dansk har Annastasia det nemt, men hun leser ogsd mange boger. | en maned gor hun folgende:

Boger lest: 6
Antal sider: 229, 457, 631, 145, 989, 307
Antal kapitler: 10, 13, 7, 28, 19, 25

a. Angiv middeltallet for antal sider pr. bog 460

b. Angiv variationsbredden for antal laeste sider 844

c. Hvor mange kapitler har Annastasia lest efter de forste 5 boger? //

d. Hvor mange kapitler har Annastasia i gennemsnit lest pr. dag pa manedens 31 dage? _ CQ. 3 3 l((]p
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OPGAVE 3

Avisen Hus Forbi salges af
husvilde for 20 kr.
a. Hvor mange penge viser
de forskellige cirkeludsnit?
b. Vis fordelingen i et andet diagram.

- ,

Reserve

194« 4

Markedsforing
Salgeren

Husleje mv.

178

Lon til medarbejderne
2 O 6 kr.
Produktion og tryk
kr.

OPGAVE 4

I matematik har Emma lidt problemer. Da aret er omme, oplister hun sine fejl i faerdighedsregning.

Fejl: 9 7 9 5 4 3 8 8 9 1

2987 6 457 1

19 15 14 14 12

13 17 18 17 19 11 13 22 24 29 24 25 28 28 31 31 32 47
a. Udfyld skemaet.
X 0-10 11-20 21-30 31-40 41-50
h(x) 18 13 / 3 1
Sum H(x) 18 31 38 4 47
fx) 043 0,31 01/ 0,0/ 0,02
Fe) 043 0./4 0. 0498 100

| 300

kr.
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OPGAVE 5

a. Skriv en historie, der kan passe til diagrammet.

b. Skriv intervalinddelingen fra x-aksen pa formen [ ; [.

Gren [0;100, Bl [10;20 , Gul[20;30] , Red [30;40[ . Sort [40;50]

,
7

c. Skriv, hvor mange observationer der er i hvert interval.
"Gren =60, "Bla =90, " Gul =70, "Red = 40, " Sort = 20

OPGAVE 6

Skolens kantine har folgende salgsstatistik i enheder pr. dag for oktober maned.

245 281 224 197 251 272 266 258 214 218 230 278 243 204 268 209 226 237 271 253

a. Find storste- og mindstevaerdi for observationsszttet. 281 ,1q7

b. Del observationerne ind i fire intervaller pa formen [ ; [ fx [MOZ%[ [215240[ [240265[, [265,2610[

c. Tegn et histogram, der beskriver salget.
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OPGAVE 7

| sin fritid dyrker Sarah konkurrencedans. De er 16 piger og 9 drenge pa holdet.
Til det arlige afdansningsbal stiller Sarah op i felgende danse: Tango, Cha Cha Cha, Wienervals.

Der er lodtreekning om dansepartnerne.
3

a. Hvad er sandsynligheden for, at Sarah traekker en dreng til den forste dans? 8= 0375

b. Hvad er sandsynligheden for, at Sarah treekker en dreng 12
til den forste dans og traekker en pige til den anden dans? _ 04 = 0234

125
c. Hvad er sandsynligheden for, at Sarah skal danse alle dansene med en pige? 52 = 0244

OPGAVE 8
a. Hvor mange bld bolde er der i en pose med rode og bld, nar 16 rede svarer til 80 %? 4
b. Hvad er sandsynligheden for at treekke tre rode i traek, 64

nar hver bold laegges tilbage i posen efter hver udtraeekning? 5 = 0612

c. Hvad er chancen for tre rode i treek, hvis boldene IKKE laegges tilbage? 04%

OPGAVE 9

June har vundet tre slikposer og skal treekke dem fra en kasse uden at kigge.

Poserne er enten gronne (G), pink (P) eller sorte (S). Hun fér felgende udfald: SPG  PSG
SGP PGS
SSP PPS

Skriv udfaldene i grupper der har samme slags og antal poser. SSG  PPG

Fx er GPP i gruppe med PGP og PPC. SSS PPP
SPS PGP

SPG,PSG, GSP SGP PGS, GPS  SSP SPS PSS PPS PSP, SPP ccs  psp
GGS GSG, SGG - 8SG, SGS, GSS - PPG, PGP GPP GGP, GGP. PGG~ SPP PSS
5SS, PPP. GGG SGG  PGG

OPGAVE 10

Et agtepar planlaegger, at de vil have to bern. Vi gar ud fra at der er lige stor sandsynlighed

for at fa drenge som piger i denne familie.
1

Hvad er sandsynligheden for at det bliver en dreng og en pige? 2
Hvad er sandsynligheden for at der ikke er nogle drenge mellem? 4

/Egteparret beslutter sig for, at to bern er for, lidt sa de nar frem til at det i stedet for skal veere
fire born.
1

Hvad er sandsynligheden for at det kun bliver drenge? 16
1

Hvad er sandsynligheden for at der en pige mellem de fire born? 8
7

Hvad er sandsynligheden for at der mindst er en dreng og en pige? 3
1

Hvad er sandsynligheden for at det tredje barn som fedes er en dreng? 2

GSP
GPS
GGS
GGP
GGG
GSG
GPG
GPP
GSS
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MONSTRE OG SAMMENHZAENGE

OPGAVE 1

Idas veninder fér forskellige belgb i lommepenge.
Anna far fire gange sa meget som Ida, Emilie far det samme som Ida + 100 kr., Julie far halvdelen af
det Emilie far. Tilsammen far de 1775 kr.

a. Skriv en ligning, der viser sammenhangen. X +A4x + <X * 1OO>+<X . 1OO> 2=17/5

b. Hvad far de hver iser i |ommepenge? 'da - 250 l(r. Anna - /]OOO l(r. Emlhe - 360 I(r.

Julie = 176 kr.
OPGAVE 2
Afgor om folgende ligninger er sande, hvis x = 3.
a. 0,5x=1-0,25 f b. -17x=V512 [
€ x¥+21-30-1__ [ d. x=-9 F
e. 3(x+5) =3 E f. x =27 S
g Z=x-1 F h. (18-x)=6-x-(3-3) S
i. x°=243 S Jo 3(x-2)-(3x+5)=2x-17 S
OPGAVE 3

Indset de manglende tal i talfglgerne.

a. _17_2; i:i;_*S; _6’ i7_8 b' _8) _67 _4 ) _2 707 2 )4;6
¢ 4,11, 18,25, 3/,39 46 . 2,5,10,17, /0,37, H0

OPGAVE 4

[«

Les ligningerne.

a. 2(x+4)=32-x x= 8 b. =2 =2x-32 x-= 19

c. ¥+5=86 x= 61 d 3(x+x)+11=10x-13 x= 6

e. 2(x-5)=21-4(x+1) f. 2(7x+4)-(3x-9)=3(2x+10) + 8
x=_ 45 x= 47

OPGAVE 5

Hzev parenteserne og forkort.

a. (17b+4a) + (-16a + 3a - b) - -9a + 16b
b. 3(x+7y-2z)- 12y -z + 4x) = —X+1q>/—52
c. -4(2m+2m+ 2n)-n(2 + 4n) = —4ﬂ2 —10ﬂ —16m

d. 10b(a +3b - 4) - a(7b + 2a) - -2a’ +30b"- 40b + 3db
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OPGAVE 6

Skriv de rigtige navne pa funktionerne: Voksende linezr, hyperbel, aftagende linear, konstant og parabel.

R <l N

\“

Parabel

M

! | \

Parabel Hyberbel

OPGAVE 7

Tegn og beskriv, hvordan parablen til andengradsfunktionen y = ax® + bx + ¢ ser ud, hvis

o by e X TATOT 1213415
2RT0 b2 et e T4 2 0 2 | 416
e o XTI 54T 3240
Batt b= 8 v T 30 4110 3 8
e Tl lo 23
Gatth PO et N TS T 0 110 38
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OPGAVE 8

Tag stilling til hvilke veerdier, der svarer til a, b og c i andengradsfunktionen ax’ + bx + c.

Funktion a b c
3+ 6x-4 3 0 il
29 ) 11 9
= 3 0
043 40 |4
“exe2s /) | )3
x 1 0 0

OPGAVE 9

Tegn og beskriv, hvordan parablen til andengradsfunktionen y = ax’ + bx + ¢ ser ud, hvis

a. f(x)=2x+8x+2

b. f(x)=x-7

c. f(x) =x*-x-2

(@)

v
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OPGAVE 10

Afgor for hver linje hvilken forskrift, som passer til.

l:y= -1hx m:y= -0hx n:y= X
o:y= -X p:y= 06X r:y= 15X

OPGAVE 11

Anni pa 18 ar og Peter pa 15 ar arver hver 50 000 kr. af deres afdede farmor. Anni sztter 50 000 i
banken med 8 % i rente p.a. Peter far en forrentning pa 3% pr. kvartal.

a. Udfyld en tabel med Annis opsparing efter 3 ar.

Termin‘ 0. ar ‘ 1. &r ‘ 2. ar ‘ 3. ar

Belob | 50.000 54000 58320 | 62986

b. Udfyld en tabel med Peters opsparing efter 3 ar.
Termin ‘ 0 ‘ 1 2 ‘ 3 4 ‘ S ‘ 6

Beleb 50,000 51500 53.045 54636 | 56275 | 57963 | 59702

Termin‘ 7 ‘ 8 9 ‘ 10 11 ‘ 12

Belob | 61494 | 63339 | 65239 | 67196 | 69212 | 71288

c. Hvem har flest penge efter 3 ar? Peter

d. Hvor stor er forskellen i procent? Peter har 137 % flere penge end Anni
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FAERDIGHEDSREGNING 1

1. 1458 +732- 7190 A /
2. 456-367= 8
3.82.55= 4510 SR

. assi7- 65 e "

Omskriv til procent.

15. Koordinatsaettet til P er = ( 2 , —1 )

5. 3,4= &% Y= -0bhx

16. Ligningen for linjen | er

6. 1= 15 % N
17. Tegn en linje m, der gar gennem P og som
7. 0,09 = 9 % star vinkelret pa |.
8. 316-10= 3160 18. 6 - 216
9.035:100- 0035 19. V121 = 11
20. V64 - 4
10. (-y)+y- X 21. 10010+ - 10000
1. (x- 4y - x"- 8+ 16 22.V9+23 - D3
12. Indset det manglende tal. | Rombens areal = d, -d,

1.
| 2
T 3 9 27 81 243

23. Tegn og mél rombens diagonaler.
Kald dem d; og d,.

24. Beregn rombens areal. 2 4 cm’

25. 56803 m = 0803 km

26. 4983 kg - 4983 g

27. 18dL= 18 L

13. 1 kg mel koster 1

14. 1 kg bagepulver koster Mkr. 28. 49 = 7x X=—;
29, 8-x=4x-12 X = 4
30. 3-(x+1)=4 X= —2




FARDIGHEDSREGNING

31

31. Antallet af forskellige vinkler er /

32. Vinklernes gradtal er M13ZO

33. (-4)-(-5)-(-7)- 140
34.12-2.3 - 0

35. (7-4)-2+6- 17

[N =

Kufferten er 45 cm hg;.

36. Malestoksforholdet er 1 . 10

37. Bredden pa kufferten er 60 cm.

4 9 -2 10 6 0 12 -5

38. Medianen af tallene er 4

En koncertbillet i Paris koster 75 euro en dag,
hvor kursen er 740.

39. Billetten koster i danske kroner. !) ) ) kr.

40. Hvad koster den dagen efter,
nar prisen er 10 euro dyrere

og kursen er den samme? ()ZO] |<r.

41. %+13= 10
42. 14-12= 3
43. Laf 176 = 77

44. 35%af1760 kr. = 010 kr.
45. 20 % af veegten er 15 tons.

Hele vaegten er z[) tons.

3,5cm
7 cm

46. Kassens rumfang er 22 ) cm’
47. Overfladens areal er [)4 cm?

c
3
99 em
49. Vinkelsummen er 300 ©

48. Omkredsen af figuren er

50. Antallet af mulige ruter fra by A til by E er

B
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FAERDIGHEDSREGNING 2

1. 1399 + 101 = l)( )0 Pa en lommeregner taster Lise 144 : 12 - 36.
2. 127-338- /8] 1]4]al-]1]2]-]3]6]
3.77-48 = ~36% 17. Vis resultatet.  ~ /4
4. 872:8= 109
18. 2° = 8
Omskriv til decimal. 19. V169 - ]3
5. 47 %= 04/
’ o 20. /4900 - /0

6. 1=

) 21. 102 10°= 10° = 100.000
7. - = 0 2[)

8

8. 13 0g9gdropi 2

9. Differencen mellem 172 og 136 er ))()

22. Hvor stor en brokdel
Omregn. er det skraverede felt? 4

10. 202 min. = 3 time Lmin 23. %af'328= 41

11. 42 time = 28D min.
5 ime = 20 min 24. %af455=273—

12. Indset de manglende tal.

25. 30 % af 300 kr. = 90«
2 3 s 9 Al 3 60 26. 4 %o af 5000 kr. = 0 .

27. 81 =9x X =
13. 2,5 kg kartofler koster 2175 kr. 28. Ox-13 735 *
14. 600 g kartofler koster 510 kr. 29. :4-8 T 16

2
_ 4y = - +

Omskriv. 30. (x-4) X -8x_+ 10
15. 200g (/ kg 31. 4a-(5b-3a) - Ja-"b
16. 4,6 ton 4600 kg 32. (2a-b)-3-3b =_ Do -bb
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33. Hvor langt er der i virkeligheden mellem

punktet A og B? 0 32 km

34. Indtegn et punkt pa kortet, som ligger 400
m fra punktet B.

35. Renten af 5000 kr. til 4,5 % p.a. er

225 kr.

KURSLISTE
US-dollare 698
Pund 1069
Euro 746

36. Hvor mange US-dollar kan man fa for

3500 kr.? BOO dollar

37. Hvor mange danske kroner far man for

400 Euro? 2q84 kr.

38. Find gennemsnittet. 1

7S

(>

A |7

L~

39. Spejl figuren i linjen I.
40. Tegn en figur med seks symmetriakser.

fx Regular b-kant

3617-114=-_ /4]//

41.
42. 08+ 2 = 12
17
1,2 _ > =
43. 1+2 - =038
44. Set ring om de tal, som bade 2 og 3 gér

op i.

16 24) 32 103 @& 4 16

45.

46.

Hvor stor er radius i cirklen? 2 cm

Tegn en tangent til cirklen.

Afrund til 2 decimaler.

33,0545 = 3395

47.
48. 47,3464 - 4735
| >
| ! ! ! ! I =
0 1 2 3 4 5
49. Afmark % pa tallinjen.
[ ] ° [ o [
o L L] o
° o [
[ ] o
Arealet 1
o ° [ ]
50. Arealet af figuren er 1 r)
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FAERDIGHEDSREGNING 3

1. 632+57= 089
2. 831-543=_ /88

4806

4. 6408 : 8 = 801

3. 89-54=

=N
- 6

2 1
15. 32+ 1

37
.40 - g

1

17. Halvdelen af % = 3

16.

1
5

Omskriv til procent.
/D%

6. - 30 %

7. 20ud af60 = 3333 %

5. 0,75 =

Los ligningerne.

18. 4x+6=30 x= 6

8. %af2|iterer= 04 liter

9. % af 24 liter er = 4 liter

Afrund til helt antal kroner.

7_0 kr.
_5_6_ kr.

10. 69,75 kr.

11. 56,08 kr.

Afrund til et helt antal millioner.

12. 581722000=_ N3/  mio. kr.

21. Beregn terningens overflade.

54 dm?

22. Terningens rumFang er 27

23. Tegn en ny kasse med ca. 13
rumfang og skriv mal pa.

13. Arealet af trekanten er 14

cm

14. Arealet af det resterende omrade er

14 cm?.

2

24. 7349 g- /349 g
25. 4kg16¢- 4010 ¢
26. 0,25 kg = 750 g
27. 169 = 13x X

=5
28. 3b-4=6b-13 b= 3
- j

29. 8-2-(x+2)=2x X




FARDIGHEDSREGNING 35

Togstation Tid
Tarnby afg. 22.00
QDrestad ank. 22.02
QDrestad afg. 22.04
Kokkedal ank. 22.52
30. Del cirklen i tre lige store stykker. Kokkedal afg. 22.54
Helsingor ank. 23.15

31. Cirkeludsnittenes gradtal er 120 grader.

43. Rejsen fra Tarnby til Helsinger varer

timer [) min.

44. Den samlede ventetid er 4 min.

32. 40 % af 480 kr. = 97 ke
33. 0,75%af100kr.=  O0/5 k.

34. 001%af1000k. = O] K

Reducer.

45. 7a - (6b + 8b) - Ja-14b
A T dem D T dem < 46. (2x-5)-4+9 - Bx -7

35. Arealet af ABC er 24 cm?.

Arealet af BCD er 2 cm?

36. Tegn hgjden fra vinkel C.

37. Tegn linjen, der er parallel med BC og som
gar gennem D.

47. 1 pose Sorte Sara og 2 poser Kulmix

2 1
5 2 koster 4 ))8 ) kr.

38. Opstil broktallene pa raekke efter storrelse. 48. Kg-prisen for Sorte Sara er 5ﬂ 83 kr.

1 ! 2 1
49. Kg-prisen for Kulmix er ()4 /N k.

1 1
7 4

74 5 2

39, 2°.3 = (2

40. 20.22.22= 04 ¥ 1% ;
41. 4 -8 = l)() 10 O /|
“ 110 0

50. Indsat tal fra 0 til 10. Summen vandret

En liter koster ca ’|( ) kr skal give tallet til venstre og summen
lodret skal give tallet for oven.

— PO (O oy
I~

42. 1,5 liter sodavand koster 14,95 kr.
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FAERDIGHEDSREGNING 4

1. 369 +827 = 96 Beregn vaerdierne for udtrykkene.
Niara=-2o0gb=0er

2. 1001 -903 = 8
14. 2a+3b = ‘4

3. 67-73 = 48
15. 3(2a-4b)- -1/

4. 952:4 = /38

16. (@ +b?):(-2)= -/

6,2 cm

7 cm 8 cm
5. Hvor meget koster 125 g @rter?

2 10 kr.

17. Kassens rumfanger 3472 cm?.

18. En kasse med halvt s lange sider

har rumfanget 434 cm’.

Afrund til neermeste hele tal.

6. 368,45 08
. 19. Huvilke aftalleneZ', 3
7. 115 12— gor uligheden sand?
3x-4<1
20. 4x+2 =22 X = 6
21. 5x-6=3x-12 x=_ -2
22, 2x+10=2(5x+5) x= 0

8. Farv 75 % af figuren.
23. 5005g- H 00" ke
9. 0,07-100 =/ 24. 2kg134g - J134 g

3 _
10. 600:02 = 3000 25. 65kg= 0/50 ¢

11. 0,4-0,4 = 016

Afrund til et helt antal tusinder.

12. 55778 = 56( )00 26. Hvor stor er besparelsen? 410 kr.

13. 103 499 = 103000 27. Hv<>2r5mange procent er besparelsen?

%
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28. 4444-165 - /94 42. 12%af144 ke er  1/28  kr.
29. 33,08 - 22 - 3048 43. 55%af100kr.er DD kr
30. 2(4a-3b)-10b = E;O - ()b 44, 4 %o af 2000 kr. er & kr.

31. (a-5) - a’ -10a + 25

Omskriv til brgk.

|
32. 25% = T
q
33. 9%- 00
105
34. 105% = 00

45. Hvor stor besparelsen? 4qqo kr.

46. Hvad koster blusen? ﬂkr.

Afrund til 1 decimal.

35. 36,55 = 0.0

36. 3448= 4

Karaktererne i en dansk stil er

7 7 7 10 10 4 4 02
02 4 12 4 4 7

37. 100-3.42= H)
38. V25-32= 45
39, 20 2= 128

47. Typetallet er 4
48. Mindstevaerdien er OZ

49. Medianen er 4

50. Skriv det manglende tal.

1, 3, 7, ) , 31,63

40. Arealet af top og bund er B/1 e

41. Arealet af den krumme overflade er

1070 cm?.
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FAERDIGHEDSREGNING 5

1. 4639 + 693 = _ H33/
2. 1706 -678 - 1078
3. 63-180 = 340
4. 182:13 = 14 !

N

>

Omskriv til procent.

5.033= 33 %

6. 4= M% 15. Koordinatsattet til A er ( ;/L , _4, )

7. 8 = 6 % 16. Ligningen for linjen m er —2X +2

17. Tegn en linje n, der gar gennem (0,-2),
og som er parallel med m.
Reducer.

8. 14a-8+3a - 1a -8

18. 4t-2= /48
9. 5a-2-3a+a-= Q(]

19. 32.32= /43

52
20. o T OZ
10. 1230 mm=_ 1/ cm &
21. 6 g - 0

11. 2566 cm = 2566 m

12. Udregn.

3.4.2.2.20- 300

22. 7 par shorts koster 770 kr.

23. Prisen pr. par uden moms er 88 kr.

24. Prisen pr. par med moms og 20 % rabat er

8 8 kr.

C D

25. 3 arog 5 mdr. = 4; maneder

26. 2 arog 21 dage = _ZBj_dage
14. Trapezets vinkelsum er ))()Q grader. 27. 6 timer og 19 min. = 379 min.

13. Arealet af trapezet er 46 5 cm’
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28. 4x = -36 x= -9

29. 5x-2=38 x= 2

30. 2x-2=3 x=_10
= 1 .t.

S E u

31. Beregns, hvist=3 ogu=4.

s- 6

32. Beregnu, hviss=8 ogt=2.

u=_§

42. Marker 3’ pa tallinjen.

Y

43. Marker % pa tallinjen.

1OO kr.

L kr.

44. 40 % af 250 kr.

45. 70 % af 750 kr.

Y

N&r man betaler med monter bliver

34. 12,95 kr. il 12 ke
35. 9,85 kr. til 10 w
ya
m
C
A

36. Vinkel Cer 56 grader.

37. Tegn hojden fra B.

38. Spejl trekanten i m.

Oscar er 4 ar zldre end Rebecca, der er 5 ar
yngre end sin sgster Signe pa 16 ar.

39. Hvor gammel er Oscar? 15 ar

40. Hvor gammel er Rebecca? N ar

41. Hvad er de tre
personers gennemsnitsalder? 14 s

46. Del trapezet i tre ens figurer.

47. Find arealet af figuren q sz

48. Indset det manglende tal i talfolgen.

3 9 15 27

49. Hvad er en tredjedel af en fjerdedel?

al
0

50. Tegn eller farv lgsningen.
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FAERDIGHEDSREGNING 6

1. 357 +871= 1778 Los ligningerne.

2. 983-656- 3/ 18. 0,5x+ 12 = 15 x-__ 0
3.24.93=_ /)3) 19. X=V81 x=_ 18
4. 7680: 16 - 480 20. x-4+5--(2-9) x=-_ 1/

Omskriv til procent.

5.0025- /b %

6. 2,17 = 2 2 %
7. %= 3—3*—3—3—% 21. Cirklens omkreds er 0.8 cm?
22. Cirklens areal er )) 4 cm’
Omskriv til decimaltal. 23. Tegn en korde i cirklen.
8. 1- 0/ 9. 88,4%- 0884
24. 612g- 0012 e

Afstanden fra Kgbenhavn til Asnaes er 97,24 km. 25. 8kg24g- 8( )24 g

10. Afrund til neermeste tiere. 1OO km 26. 0,01 kg = 10 g

11. Afrund til nermeste hundreder. ()() km

12. Afrund til 1 decimal. q72 km

Udregn, ndra =4 ogb = 7.

27. a+b-(-3a)= /3
3 em 28. b’ + (-ab) + 2ab = /]
29. a(a+b-b?)= - )2

6 cm

13. Arealet af rektanglet er 8 cm’. B 1070

14. Skravér %.

4 3 7 21 5 13 7 7 5 o
1 T 1 4 7 3 il o
A
15. Tallenes gennemsnit er o 30. Del trekanten i fire lige store dele.
16. Variationsbreddener /0 31. Find gradtallet for vinklerne.

17. Medianen er 4




FARDIGHEDSREGNING

41

32. 30 % af 720 kr. - 716

33. 1,5 % af 400 kr. - 0
34. 0,01 %af 10 000 kr. =

Pa udsalg szlges et par jeans med en forpris pa
599 kr. til 349 kr.

35. Hvor stor er besparelsen i kr.? 260

36. Hvor stor er besparelsen i procent?
Ca. 40 %, ca. 45 % eller ca. 50 %?

caldl %

37. Efter en maned sattes bukserne yderligere
10 % ned.

Hvad er nu udsalgsprisen? 3141 kr.

38. 625 V36 67% -

Opstil tallene pa raekke efter storrelse.

5 6% V36 6h

40
R

41. Differencen mellem 5 og 8 er 3

39. Produktet af 5 og 8 er

40. Summen af 5 og 8 er

42. 1 kg @rter koster 45,95 kr.

250 g koster ca. 1 461 kr.

| biografen begynder filmen “Det sovende lig”
pa tre tidspunkter.

Sal 1 KI. 12.00
Sal 4 KI. 13.27
Sal 8 KI. 16.46

Filmen varer 2 timer og 44 min.

43. Hvor mange minutter gar der mellem, at
filmen slutter i sal 1 og til den vises i sal 8?

122 min.

44. Er det muligt, at na at se filmen béade i sal
4 og sal 8?

Ja

Reducer.
45. 23a+7b)-12+b=0a *+ 10b - 17

46. (a+by=a +b' + Jab

Find det manglende tal.

47. 2,7,17, 3/ 77,157

Find veerdien for x.
48. 512 +720- x=1000 x= /37

49. Vx =25

50. Berlinmuren faldt i november 1989.
Hvor mange maneder er det ca. siden?

maneder
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1. 579 + 1048 = ()22
2. 1031 -451 = l)8()
3.72-80= [22()0 .
4. 4008 : 8 = )()

Omskriv til procent.

5.055= OO %
6. 175= /0 %

7.2- 1B %

Afrund til 1 decimal.
8. 6731- 0/

9. 105= 1]

10. 7x = 42 x= 0

11. 9x=7x+12 x= f}

12. Setring om det storste tal.

4 cm

13. Hojden i parallelogrammet er 2/ em.
14. Arealet af parallelogrammet er m cm?.

15. Vinkelsummen i parallelogrammet er

36_0 grader.

16. Linjen _©  eren hgjde.
17. Linjen M er en median.

18. Linjen _ N er en vinkelhalveringslinje.

Reducer.
19. 4a+7b-2b-a+2b= 3a + /b
20. (3a-2b)+5(2a+5b)- 13a + /3b

21. 3b-(2a-b)-_4b - Ja

22. Tegn en vinkel pa 110 grader.

110°

23. Etldn pa 6 % p.a. er pa 30 000 kr.
Renten p.a. er E;OQ kr.
24. 20 000 kr. giver 600 kr. i rente pa et ar.

Rentesatsen er 3 % p.a.

Skriv som decimaltal.

25. 7%= 00/
26. 350% = 3D
27. 13,5%=_013H
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28. 2 liter = ZQ dl
29. 12dL= 1/ liter
30. 3,2 liter = ))2()() ml

£a

31. Beregn rumfanget af prismet. _Klo_cm3.

32. Arealet af prismets overflade er j_61_6cm2.

27 min.

33. 87 min. = 1 timer

34. 1,25 time = 2[) min.

35, 22-3 = |

36. V36-16 = 40
37. 77-6.-7- |

38. 24.3 = /7
39.24:4- (06

40. 2,4-0,7= 1|/

41. Marker V64 p4 tallinjen.

25 m

40 m

42. Trekanten er tegnet i malestoksforholdet

1:&3

125 kr.

70 % af 750 kr. 525 kr.

43. 0,5 % af 250 kr.

44.

45. 40 - 2= 0
8
46. 1+1= T
1
301 _ -
47. 3-3= 7
T ——
A

49. Linjen | har haldningstallet /

50. Linjen | har forskrifteny = /x
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1. 3265 + 477 = 3/4) 15. Tegn en cirkel med diameteren 3,5 cm.
2. 1915-828 = 108/
3.56-45- /0/0

4. 3648:19= 19/

Omskriv til decimal.

16. Tegn to korder i cirklen, der star vinkelret
5. 230% = 2 ) ’
° pd hinanden.

6. s- 07 5
17. Tegn en tangent til cirklen.
7.9%= _ 009

18. ¢ +8-26-2  x- 4
19. 5°-x=2-9 X = (
20. 2(x-7)=9-10 x= ()[)
21. (2+3)=x X = 2)

Omskriv til liter.
8. 760 mL= 0./Dliter

9. 3dm?®= '> liter

10. 1454 mm = 4‘)4 cm

1. 3.2 km = 320000 em KAFFE: 1 PK 29,95,- 5 PK. 129,75 KR

22. To pakker kaffe koster ) I () kr.

12. Udregn. 23. Ti pakker koster /H95 k.
41-4+12:8-2= (2)2[2 24. Ved keb af fem pakker

er besparelsen pr. pakke - kr.

— Omkreds 20 m
25. 44rog 72 mdr. = 10 ar

26. 3 skudar og 23 dage = 2 dage

27. 7 timer 3 min = 423 min.

13. Arealet af kvadratet er 25 mz

14. Angiv sidelengden pa et kvadrat, som
har dobbelt sa stort areal.

[0/ m

Udregn, ndra=4ogb =-6
28. 2(a+4)-b- /7
29. b*-a- 3/
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Emilie far tre gange sa mange lommepenge
som Julie, der far halvt sa meget som Ida, der
far 500 kr.

30. Hvor mange penge far Emilie? /50 k.

31. Hvor mange penge
far Ida faerre end Emilie? 250 kr.

32. Hvor meget far de i gennemsnit? Mkr.

Udregn.

33. 10000-7,2= /2000
34. 0,01-01= 000]

35. Mal og beregn trekantens areal 2 cm’.
36. Opdel trekanten i fire lige store dele.

37. Skravér %

Emil og Anton lgber 5 km. Emil gor det pa 25 min.

og 57 sek.. Anton gor det pa 22 min og 43 sek.

38. Hvor mange sekunder er Anton hurtigere
end Emil?

614 sek.

39. Hvor mange sekunder er Anton om turen?

))()5 sek.

40. Hvor mange procent er Anton ca. hurtige-
re end Emil?

125 %

0,7 0,08 15% 2 0

41. Huvilket tal er storst?  T]

Y

42. Marker % pa tallinjen.

43. 40 % af 890 kr. = 00 kr.

2()2 ) kr.

44. 65 % 195 kr. =

45. Hvor stor er besparelsen i kroner?

)2 () kr.

46. Til prisen leegges yderligere 25 % i moms.

Hvad bliver den endelige pris? /9/3./5kr.

47. Indszt de manglende tal i talfglgen.

1T 4 16 2!) 36

| en optelling i 9.y
fas disse hattemal:

Elever: Str.

2 52 cm

48. Beregn 1 53 cm
gennemsnittet. 5 54 cm
5586 cm 1o

0 56 cm

49. Beregn 1 57 cm
variationsbredden. 5 58 cm

8 1 59 cm

2 60 cm
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1. 486 + 369 = 8hH Beregn veardierne for udtrykkene.
Nara=4ogb=-2
2. 614 -239 = 375 2
14. 3a+7b = -
3. 76 - 38 - 2888 o
15. 6a’b = -
4. 12786 - 213
16. 7ab> - b - 14
5. 7%af467 kr. - 3209
Omskriv til procent.
6. 92%af55kr. = 0225 ver
17. 0,01 = %
7. 5 %0 af 23000 kr. - 15
18. £ = 30 %
19.32 = 35 %
Omskriv til cm.
8. 2m 68 cm - 268
20. Hvilke af tallene -2,-1,0, 1, 2, 3, 4 gor
9. 40m3cm - 4003 uligheden sand?
10.Tm13cm3 mm = 133 8_x<ax+3 /34
D
21. 9x-3=2x+ 18 X = 3
3 22. 10x-10=6x+ 110 x=L

23. Z+8=10 x-_4

Denne bane er tegnet i malestokforholdet

1:1000.
11. Banens areal = 1600 m?
12. Banens omkreds = 160 m

13. Skriv folgende tal i reekkefolge med det

mindste tal forst. 24. Antal symmetriakser i trekanten 3

2 6
0,66 % &

066 ¢

N

25. Antal symmetriakser i kvadratet 4

(SRS ]

26. Antal symmetriakser i ottekanten 8
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Reducer.

27. 4a-5(b-2a)+8a-b = 22(] - f)h

28. (e2+ eay = 047"+ U’ + 48Uz

29. Beregn middeltallet af folgende tal.
-5,0,6,-3,4,4,8

A
30, 45,03 +034+11 - 003/
3. 674-34-01 - 393

1 kg kartofler koster 12,50 kr.

41. 350 g koster 4376 kr.

42. Find renten af 4000 kr. til 6 % p.a.

240 kr.

/

A57" \

32. Angiv storrelsen af vinkel A.

33. Arealet af trekanten er 8q7 cm?*

34. Tegn en vinkelhalveringslinje.

.

y

Afrund til 2 decimaler.

475/
310

35. 47,5748

36. 3,0957

37. 10°-10V36 = L

38. 33.24 -/

1 hl =100 liter

39. 804 liter = 804 hl

40.122hl = 12200 liter

43. Forskriften for linjen mer Y — X

44. Angiv skaringspunktet.

(-11)

45. Det mindste tal, som bade 7 og 12 gar op i.

&4

46. Tegn midtnormalen til linjestykket AB.

Ombkredsen af et rektangel er 56,4 cm.
Leengden af rektanglet er 15,5 cm.

47. Bredden er 1.“ cm

48. Afszt V18

49. Set ring om de tal, som 4 gar op i.

@@ 206 @






